53. Hasonlitsd 6ssze az anyagokat a megadott szempontok alapjan!

Vas Homok Rézgalic Etil-alkohol Viz

Szine

Szaga

Halmazéallapota 25°C-on

Oldhat6saga vizben -

Oldhat6saga benzinben

A kovetkezé kérdések a tablazatban szereplé 6t anyagra vonatkoznak.

a) Mely két anyagot nem tudod kizardlag a szine alapjan megKkUl&nbOzZtetni? .........ccoeeviiiiii i,
b) Mely tulajdonsaguk alapjan kilonboztethetok meg ezek a legkdnnyebben? ...
c) Milyen mivelettel tudnéd a vaspor és homok keverékének az dsszetevéit elvalasztani? ..........ccccooeevieiiennnne

d) Milyen muvelettel tudnad a homok és a rézgalic keverékének az alkotorészeit elvalasztani? .................ccc......

e) Milyen muvelettel tudnad kinyerni a rézgalic vizes oldatabdl a rézgalicot? ..........coooviiiiiiiiiiie e,

f) Milyen mivelettel tudnad az alkohol-viz 1:1 térfogatardnyt elegybél az alkoholt tisztabb allapotban kinyerni?

54. Melyik oldat 20 térfogatszazalékos? Karikazd be a helyes valaszok betiijelét! A) 100 cm? vizhez 20 cm?®
malnaszorpot adunk.
A) 200 cm® oldatban 40 cm? oldott anyag van.
B) 40 cm® vizhez 10 cm?® oldandd anyagot adunk.
C) 1 liter vizhez 20 cm?® oldand6 anyagot adunk.

D) 1 liter oldatban 2 dl oldott anyag van.

55. Parositsd az oldat 6sszetételét a tdménységét kifejez6 szazalékos értékkel!
100 g vizben feloldunk 10 g konyhas6t. ® * 10,0 tdmeg%

45 g vizben feloldunk 5 g cukrot. ® ® 26,5 tdmeg%

® 0,09 tbmeg%
250 g oldat 50 g oldott anyagot tartalmaz. ® g

20,0 témeg%
20 °C-on 36,0 g konyhasé oldédik 100 g vizben. ®

OKTATASI
HIVATAL



3-4. Anyagszerkezet

A részecskék

Az anyagi halmazok

Az atomok felépitése

Az anyagok szerkezete és tulajdonsagai






1. Hu(zd 6ssze a tudds nevét az altala megalkotott atommodell abrajaval és a modell rovid leirasaval!

Dalton: 2, Thomson: 4, Rutherford: 5, Bohr: 1, Schrodinger:3

2. Kosd 0ssze az idévonalon az eseményeket a megfelelé évszamokkal! Segitségul megadtuk az esemé-
nyekhez tartozé évszamokat. Egy évszamhoz tdbb esemény is tartozhat.

1895. rontgensugarzas

1896. radioaktivitas

1897. mazsolas puding-modell

1903. Nobel-dij

1911. Naprendszer-modell, méasodik Nobel-dij
1913. Bohr-modell

1926. kvantummechanikai-modell
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3. Az aldbbi kartyakon szereplé névrészletekbél hat olyan tudds nevét rakhatod ki, akik munkassagukkal
hozzajarultak az atomszerkezeti ismereteink fejlédéséhez. Kik 6k? Ird le a neviiket!

Dalton
Thomson
Rutherford
Becquerel
Heisenberg
Schrodinger

Déntsd el, hogy az alabbi allitasokat ki mondhatta volna kéziliik elészor! ird a tudds(ok) nevét a hozza- (juk)
tartozd allitashoz! Az allitasok koziil az egyik ,,kakukktojas”, azaz a tudds neve nem szerepel a fenti felsorolasban.
Huzd ala pirossal ezt az allitast, és nevezd meg a tudést, akihez az allitas kéthetd!

Kisérletemmel bebizonyitottam, hogy az atomok oszthatok. Thomson
Az elektronok mozgasat csak matematikai dsszefliggésekkel tudjuk leirni. Heisenberg, Schrédinger
Az atomok kdzéppontjdban helyezkedik el a pozitiv téltést atommag. Rutherford

Az atommag koril az elektronok meghatarozott sugard korpalyakon keringenek. BOHR

Az atomban az elektronok Ugy helyezkednek el, mint mazsolak a pudingban. Thomson
Az atomok goémb alaku részecskék, amelyek méretiikben és tdmegukben kiilénbdznek. Dalton

Az atommag teszi ki az atom tdmegének jelentos részét. Rutherford

© N o g Bk~ wDdPF

Kisérletem alapjan az atomot egy paranyi Naprendszerként képzelem el. Rutherford

4. Egeszitsd ki a sz6veget az odaillé kifejezéssekkel, nevekkel!

atom modelleknek, Dalton, elektronokat, atommag, Bohr, matematikai

5. Hatarozd meg az alabbi fogalmakat!

Témegszam: az atommagban talalhatd protonok és neutronok szamanak 6sszege
Izotépok: olyan atomok, amelyek protonszdma azonos, neutronszdma azonban killénb6z6

Relativ atomtémeg: viszonyszam, amely megadja, hogy az adott atom témege hanyszor nagyobb a C-12 témegének
1/12 részénél
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6. Toltsd ki a tablazatot!

A kémiai Elektronok
részecske jele Rendszam Protonok szdma szama Tomegszdm |Neutronok szdma
H-2 1 1 1 2 1
Cl 17 17 17 35 18
Na 11 11 11 23 12
C 6 6 6 12 6
Ne 10 10 10 20 10
Al 13 13 13 27 14

7. Az aldbbi allitdsok az atommagra vonatkoznak. Az igaz allitdsok utan zardéjelben szereplé betiiket helyes
sorrendbe rakva egy kémiai elem nevét kapod. Segitségil megadjuk, hogy ezt az elemet is hasznalta

a) Az atom méretének tulnyomo részét teszi ki. (A) f) Alkotorészei kozott a mageré létesit kapcsolatot.
b) Pozitiv téltésii. (A) (D)
c) Semleges (toltés nélkili) részecskéket is tartal- g) Elemi részecskékbal all. (U)
mazhat. (1) h) Barmely elem minden atomjaban teljesen egyforma.

d) A kilonboz6 toltések kozotti vonzas tartja ssze. (Y) (R)

e) Az atom tomege ebben dsszpontosul. (R) i) A benne talalhaté protonok széma mindig meg
egyezik a tdmegszammal. (A)

j) Elektronok és a protonok alkotjak. (T)
k) Az atom kozéppontjaban helyezkedik el. (M)

Rutherford a hires szorodasi kisérletében.
Az elem neve: Réadium (b,c,e,f,g,k)

8. Dontsd el, hogy az elemi részecskék (proton, elektron, neutron) kézul melyikre/melyekre igaz az allitas!

A részecske jelét (p*, e, n°) ird az allitas elé!

p* Pozitiv toltést.

p*, n’ Az atommag alkotéja.

n’ Nincsen toltése.

p* Szdma meghatarozza az atom kémiai minéségét.

e” Az atommag korul felhdszerti burkot hoz létre.

e Relativ toltése -1.

p" Egy elem minden izotdpatomja ugyanannyit tartalmaz beléle.
p* Szama az atomban megegyezik a rendszammal.

n°® A tricium kettét tartalmaz ebbél.

n® Neve a toltésére utal.
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9. Rel&ciots jelek segitségevel hasonlitsd dssze a kdvetkezé mennyiségeket!

10. Egészitsd ki a szOveget a megadott szavakkal, szamokkal, kifejezésekkel.

kémiailag tiszta, atombdl, rendszdma, protont, neutronok, témegszamuk, izotopoknak, izotdpja, egyet,
aranyatom, 79, 118

11. Cimkézd fel a halmazokat, majd ird be a részecske sorszdmét a megfelelé csoportba!
elsé abra:

elsé halmaz neve: kémiai részecske: atom és a masodik halmaz neve: elemi részecskék: proton, elektron,
neutron

az alatta 1évo abranal:
elsé halmaz neve: kémiai részecskék: atom, molekula és a masodik halmaz neve: elemi részecskék:
elektron, neutron
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zold fel atomjaik elektronszerkezetét a Bohr-féle atom-
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13. Hatarozd meg az alabbi fogalmakat!

Telitett elektronhéj: az elektronhéjon annyi elektron tartdzkodik, amennyi maximalisan lehetséges

Vegyértékelektron: a legkiilsé héjon tartozkodo elektron (amelynek helyzete a kémiai reakcio soran megvaltozik)

4. A példanak megfelelden abrazold a megadott atomok elektronszerkezetét, illetve vegyértékelekt-
'on-szerkezetét a tanult modon!

Hidrogénatom Szénatom Natriumatom Nitrogénatom Kénatom
e g
ey :,/:';3_ ”.'\ o@§
- s J Ji -
EA Ea EA ET EA
covel e I o
0] YYYY! NYYYY 'Y
o o A |
o ] ve | oo | o0l e |
| |
H' { L é e I\;aa "‘:\’ Z ‘5 :
5. Jelold a kovetkezo atomok vegyértékelektronjait a vegyjel koriil pontokkal!
eO! 'Fl 'S!' a’?l Cl DB:']_’f :KF:

6. Csoportositsd az alabbi elemek atomjait a vegyértékelektron-szerkezetiik alapjén! Ird az elem vegy-
elét a megfelel6 cellaba!

hidrogén  szén

oxigén  klor

kén  brom

neon nitrogén  jod  szilicium  argon
H & Si 0 L J By Ne Ar

7. Hasonlitsd 6ssze a megadott mennyiségeket, majd tedd ki a megfelel6 relacios jeleket!

az els6 elektronhéj maximalis
elektronjainak szdma

az oxigénatom rendszdma

az argonatom rendszamaa

a masodik elektronhéj maximalis
elektronjainak szama

az oxigénatom parositatlan elektronjainak szdma

a harmadik elektronhéj maximalis elektronjainak szdma
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18.

Keresztrejtvény

Meghatarozasok:

1.

2

10.

1.

A legkiilsé héjon elhelyez-
kedé elektron.

. Az atommag koril az elekt-

ronok ezeken helyezkednek
el.

. Az atom legkulsé elektron-

héja.

. Olyan elektronhéj, amely

a lehetséges maximalis szamu
elektront tartalmazza.

. Az a jelenség, amelynek

soran egyes fémvegyiletek
oldata megszinezi a hal-
vanykék gazlangot.

. Az els6 elektronhéj maxi-

malis elektronszama.

. A masodik elektronhéj ma-

ximalis elektronszama.

. Az atommag koril az elekt-

ronok hozzak létre.

. A héliumatomnak és a

neonatomnak csak ilyen
elektronjai vannak.

Ennyi elektron alkotja a
natriumatom elektronfelhojét.

o |

y

ird az allitas mellé annak vagy azoknak az elemeknek a kémiai jelét (vegyjelét), amelyekre az allitas
igaz, majd valaszolj a kérdésre!

natrium, kalium, magnézium, kalcium, klér, jod

leghevesebb.

1. |Puha, késsel kénnyen vaghat6 fém. - - Na | K
2 |A nemfémek kozé tartozik. - - Cl| |
3. |Vizzel valé reakcidja soran hidrogéngaz is keletkezik. - Na Mg | Ca
4. |Keményebb, ridegebb fém, amely késsel mar nem vaghat6 kénnyen. | - - Mg | Ca
5. |[Fémekkel magasabb hémérsékleten heves reakcidba Iép. - - Cl |
6. |Vizzel nem heves, sésavval azonban heves reakcioba Iép. - - - | Mg
7. |Sargaszold, szaros szagu, mérgezé géaz. - - - Cl
g. |Kis strségl fém, amely vizbe dobva Uszik a viz felszinén. - - Na | K
0. Olyan”fé;m, amelyet a taroldsakor nem kell petréleummal elzarni a ) ) Mg | Ca
leveg6tol.
10. Az a két fém, amelynek a vizzel val6 reakcidja a felsoroltak kozil a ) ) Na | K
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11. |Nagy reakcidkészsége miatt petréleumban téaroljuk. - Na | K
12 |A fémek kozé tartozik. Na Mg | Ca
13. [|Sotétszirke, kristalyos, szublimécidra hajlamos anyag. - - |

14 ;/;’/zuzlﬂglyan hevesen reagél, hogy a képzédé hidrogén akar meg is ) ) K

Mely elemek szerepelnek legtobbszor egyiitt a tablazatban, és mi ennek a magyarazata?

Elemparok: Na-K és Mg-Ca, Cl-I

Magyarazat: hasonl6 kémiai tulajdonsaguak, ezért egy oszlopba (fécsoportba) tartoznak

2.

Olvasd el az aldbbi szoveget, és valaszolj a kérdésekre!

1875-ben Lecocq de Boisbaudran [ejtsd: I6kok do boadbodran] francia vegyész a Pireneusokbol szarmazé
cinkércben ismeretlen elemet fedezett fel, amelyet hazaja dkori nevérél (Gallia) galliumnak nevezett el.
Meghatéarozta az Uj elem legfontosabb tulajdonségait és felfedezésérol cikket irt. Néhany hét mulva, amikor napi
postajat nézegette, kilonds levélre bukkant. A kézirds ismeretlen volt, a postabélyegzén pedig ezt olvasta:
Szentpétervar. Izgatottan bontotta fel a levelet és nem hitt a szemének. Ir6ja, bar még soha nem latott galliumot,
vitaba szallt az 6 megallapitasaival; az Gj fém stiriisége nem 4,7 g/cm®, hanem 5,9 g/cm? és 6 g/cm?® kozott kell
legyen. Az Uj elem néhany egyéb tulajdonsagat is kétségbe vonta. A levélir6 Mengyelejev professzor volt.
Boisbaudran még gondosabban megtisztitotta az (j fémet a szennyezédésektsl és ismét meghatarozta a stirtiségét.
Béamulattal és elragadtatissal tapasztalta, hogy a szentpétervari professzornak igaza volt, a gallium striisége 5,91
g/cm?®. E nagyszerii tudomanyos elérelatast késsbb még jo néhany ,,megjosolt” elem felfedezése kovette.
(Részlet Simonffy Géza: A titokzatos atom cimii kdnyvébél)

Mikor fedezték fel a galliumot? 1875

Mirél kapta a nevét a gallium? Franciaorszag dkori nevérél, Galliardl kapta.

Keresd meg a galliumot a periédusos rendszerben! Melyik elemekhez hasonlok a kémiai tulajdonsagai?

Az Aluminium-csoport elemeinek tulajdonsagaihoz hasonlit.

A gallium felfedezésekor kb. hany éves volt Mengyelejev ,,periédusos rendszere”? 1875 -1869 = 6

Vajon honnan tudhatta Mengyelejev professzor, hogy az Uj elem siirtiségét hib&san hatarozta meg a francia

vegyész?

A moléris tbmegének ismeretébdl.
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3. AKképen a periddusos rendszer egy részletét latod.

LA VIl A
H He
LA . A IV. A V. A VILA VI A
Li Be B B N 0 F Ne
N | o A B s E | A
K | ca Ga | As|Se| B |«

a) Ird be a felsorolt vegyjeleket a megfelelé cellaba!
He, Al, Li, K, Kr, Ca, N, H, P, O, Na, S, F, Mg, CI, C, Br, Ne

b) Szinezd vildgoskékre annak az elsé fécsoportban 1évé harom fémnek a celljat, amelyeket a leveg6tol
gondosan el kell zarni, és a vizzel heves reakcioba Iépnek.

c) Szinezd zéldre annak a harom elemnek a cellajat, amelyek szines, szlrds szagl, mérgezd elemek, és a
fémekkel hevesen reagalnak!

d) Szinezd sérgéra annak a két alkalifoldfémnek a cellajat, amelyekrol tudod, hogy s6savval reakcioba lépnek és
hidrogéngazt fejlesztenek!

e) Szinezd pirosra az elsé periédus elemeit!

f) Szinezd barnara a negyedik fécsoport elemeit!

g) Ird fel névekvé rendszam szerint sorrendben

Az alkalifémek vegyjeleit: Li, Na, K

Az alkalifoldfémek vegyijeleit: Be, Mg. Ca
A halogének vegyijeleit: F, Cl, Br

A nemesgazok vegyjeleit: He, Ne, Ar, Kr

4. Relacios jelek segitségével hasonlitsd dssze a kdvetkezé mennyiségeket!
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5.

Héarom fécsoportbeli elem (a, p, Y) a kdvetkezé modon helyezkedik el a periédusos rendszerben:

a) Melyik a legnagyobb rendszamu elem a harom kézul? gamma

b) Mennyivel tér el alfa és béta rendszama? 1

alfa ;
béta C)

gamma

Mi a hasonlésag alfa és béta elektronszerkezetében? azonos az elektronhéjak szama

d) Mi aklldnbség alfa és béta elektronszerkezetében? eltéré a vegyértékelektronok szdma

e)Mi a hasonldsag alfa és gamma elektronszerkezetében? azonos a vegyértékelektronok szama

f)Mi a kullénbség alfa és gamma elektronszerkezetében? eltéré az elektronhéjak szama (gammaénak tdbb)

g) Melyik lehet nemesgaz? béta

h) Az alfa, béta és gamma kozul legfeljebb hany lehet halogénelem? 2 vagy 3

i)
)

béta és gamma kozll melyik rendelkezik X-hez hasonlé kémiai tulajdonsagokkal? gamma

6.

Lehetséges-e, hogy alfa protonjainak szama kevesebb, mint 11? igen

Tudjuk, hogy X olyan elem, amelynek kémiai tulajdonsagai alfa-ra hasonlitanak.

Porgesd fel az agyad! Ha harom perc alatt megoldod a feladatot, akkor gyorsan gondolkodsz! A
periddusos rendszer segitségével dontsd el, hogy melyik elem atomjaira igazak az alabbi allitasok! Az elem

vegyjelével valaszolj! Egy allitashoz csak egy vegyjel tartozhat.

Allitasok Az elem vegyjele
1. [Harmadik elektronhéjan egy elektron mozog. Na
2. Halogénelem, 6t elektronhéja van. I
3 Az oxigéncsoport eleme, rendszama kétjegy szam, és periédusszama nem kisebb, Po
" Imint a vegyértékelektronjainak szama.
4. |54 elektronja van. Xe
5. [Egy protonja van.
6 Alkalifém, atomjiban az elektronhéjak szdma harommal nagyobb a K
" \vegyértékelektronok szamanal.
7. Rendszadma a kélium rendszamanak kétszerese. Sr
g 3 elektronhéja és 7 vegyértékelektronja van. Cl
9. |A negyedik fécsoport eleme, 4 elektronhéja van. Ge
10 A halogénekhez képest harommal kevesebb vegyértékelektronja van és vegyjele C
" legybets.
11. A harmadik elektronhéjan 6t elektron mozog. P




12. [2 elektronhéja van, a stabil nemesgaz-elektronszerkezet elérésehez egy elektronra F
van szilksége.

13, [Foldfém, vegyértékelektronjai szamanak kilencszerese megegyezik a relativ Al
atomtdomegével.

He

14. |Az els6 periddus eleme, vegyjele kétbet(s.

(Ellenérizd a megoldasod! Ha jél dolgoztal, akkor az alabbi vegyjelek szerepelnek a megoldasaid kdzott:
Al, C, CI, F, Ge, H, He, I, K, Na, P, Po, Sr, Xe.)

25. Keresd meg, és hallgasd meg az interneten a Holld Szinhaz ,,Kémiai elemek” cimii zeneszamat, és
énekeld vellk egyutt a mellékelt sz6vegkdnyv segitségével!

A 104-es elemnek, a kurcsatoviumnak lett (j neve: radzerfordium (Rutherford tiszteletére)

26. Egészitsd ki a szoveget az odaillé szamokkal, kifejezésekkel!

paranyi, 6*10%2, molnak, n, mol, 6*10%, 12*10%*, 3*10%

27. Milyen mennyiségi jelentését ismered az alabbi jel6léseknek?

2 Mg jelentései: 2 mol magnéziumatom
12*10% magnéziumatom
48 g magnéziumatom
2 magnéziumatom

0,5 H20 jelentései: fél mol viz
3*10% vizmolekula
9gviz



28. Toltsd ki a tablazatot!

A mennyiség jele | Anyagmennyiség (n) Részecskeszam (N) Tomeg (M)

2 Na 2 mol nétriumatom 12 « 10% natriumatom 46 g natriumatom

H,0 1 mol vizmolekula 62102 vizmolekula 18 g vizmolekula

3 Ne 3 mol neonatom 18 « 10?® neonatom 60,6 g neonatom

3H; 3 mol hidrogénmolekula 18 » 10? hidrogénmolekula 6 g hidrogénmolekula
0,5Cu 0,5 mol rézatom 3 « 10? rézatom 32 g rézatom
0,25S 0,25 mol kénatom 1,5210% kénatom 8 g kénatom
0,50, 0,5 mol oxigénmolekula 3 = 10% oxigénmolekula 16 g oxigénmolekula
25N 2,5 mol nitrogénmolekula 15 » 10? nitrogénmolekula 70 g nitrogénmolekula
2 Hel 2 mol *:;%rlz?(i:‘ék'orid' 12107 hidrogén-klorid-molekula | 73 g hidrogén-klorid-molekula
0,1 Br; 0,1 mol brémmolekula 0,6=10% brommolekula 16 g brémmolekula

29. Tedd probara tudasodat a kdvetkezé teszt segitségével! A helyes valaszok betiijelének bekarikazasa-
val egy elem nevét olvashatod ki.

Az anyagmennyiség jele

F) m

S) N

Melyik fizikai mennyiség - mértékegység parositas helyes az Sl szerint?

A) id6 - perc

A molaris témeg jele H) m

Az Avogadro-allando A) 6 «10%

L) M

Mit jelent a kmol jel6lés?

N) 1000 molt

Mekkora 1 mol kalcium témege? Z)

40,1

0) tdmeg - kilogramm

J) 6 +10% mol

D) 100 molt

B) 40,1 g/mol

Mekkora az oxigénatom relativ atomtémege?
K) 16 g/mol

U) 16

A vegyijel elé irt szam... M) az

egy(tthato.

E) a grammokban kifejezett témeg.

P)n

C) hémérséklet - Celsius-fok

AT

0) 6 «10%/mol

E) 10 mélt

)40,1g

M) 16 g

S) csak egész szam lehet.

Ki fedezte fel ezt az elemet? A poléniumot Marie és Pierre Curie fedezte fel 1898-ban.

Honnan kapta ez az elem a nevét? Nevét Marie Curie hazaja, Lengyelorszag lengyel nevérél, Polska, kapta.




Rejtvény

A 110 bett szavakat rejt. Keresd meg mind a tizenkilenc fogalmat! Vizszintesen, fliggélegesen, atldsan, fel- és
lefelé is haladhatsz! A szavak egymast is keresztezik! Ha ligyes vagy, akkor a maradék betiikb6l egy mondatot
olvashatsz Gssze.

1. A protonok szama.
2. llyen anyag Osszetételét tekintve a jodozott s6.
3. Halmazéllapot-valtozas, amelynek soran a folyadék belsejében is buborékok képzédnek.
4. llyen szinnel jel6li a golyémodell az oxigénatomot.
5. Sarga szind, szilard anyag.
6. Az anyagmennyiség mértékegysége.
7. Ebben a folyadékban tartjuk a natriumot és a kaliumot.
8. A hafnium felfedez6je, Nobel-dijas magyar kémikus.
9. Dadbereiner altal felismert elemharmas idegen neve.
10. A kdolaj péarlata, foként autok Uzemeltetésére hasznaljuk.
11. A periddusos rendszer vizszintes sorai.
12. A legkisebb rendszamd nemesgaz.
13. A démokritoszi atomelmélet Gjkori felelevenitéje.
14. Folyékony halmazallapot( halogén elem.
15. A viz szilard halmazallapot( forméja.
16. A levegé legnagyobb szdzalékat kitevs elem.
17. Az ilyen oldat adott hémérsékleten nem képes tobb anyagot feloldani.
18. A 24-es rendszamu elem neve.
19. Ezaz elem sargészold szinérél kapta a nevét.

Meg vagy dicsérve!



31. Ot fogalom meghatarozasat hianyosan adtuk meg. Keresd meg, hogy melyik fogalomhoz melyik
meghatarozas tartozik, és egészitsd ki a mondatokat az odaillé kifejezésekkel! ird a fogalom neve ala

a meghatarozas betiijét!

vegyértékelektronok

rendszam

izotopok

peridédus

nemesgézszerkezet

b

c

d

a

e

a) A periddusos rendszer vizszintes sora, amelynek szama megadja az adott atom

elektronhéjainak a szamat.

b) Az atom legkilsé héjan talalhato elektronok, amelyekkel az atomok a kémiai reakciokban

vesznek részt.

c) Azatomban Iévé protonok szdma,amely megadja az atom kémiai minéségét és

helyét a periédusos rendszerben.

d) Azonos protonszamu, de killénbdz6 neutronszd&mu atomok.

e) Azatomok kiils6 héjan elhelyezked6 elektronbdl (a héliumatom esetében 2 elektronbol)

allo, kis reakciokészséget eredményezé elektronszerkezet.

32. Toltsd ki a tablazat tres cellait!

Vegyjel Na C Cl N Ca
Rendszam 11 6 17 7 20
TOmMegszam 23 12 37 14 40
p*-szdm 11 6 17 7 20
e’-szam 11 6 17 7 20
n°-szam 12 6 20 7 20
Periédusszam 3 2 3 2 4

Fécsoportszam I V. VII. V. .
Elektronhéjak szama 3 2 3 2 4

Vegyértékelektronok szama 1 4 7 5 2

Rajzold le a flizetedbe ezeknek az atomoknak az elektronszerkezetét a tanult abrazolasmodokkal!




33. Kosd 6ssze az dsszetartozo parokat!

Az oszthatatlan atomok gémb alakak, méretiikben és tdmeglikben

Demokritosz kilonboznek egymastol.

Az elektronok csak meghatarozott sugard kdrben, meghatarozott

Dalton energiaszinten helyezkedhetnek el az atommag koriil.

Az atom kozepén helyezkedik el a paranyi, pozitiv toltésii atommag.

Thomson \ E koril mozognak az elektronok.

_ Az atom oszthat6, pozitiv toltésii térben szétszdrva helyezkednek el a
Rutherford negativ toltési elektronok.

Bohr ¢ » Az elektronok az atommag koril felhdszertien helyezkednek el.

Az anyag atomokbdl épll fel. Ezek kiilonbdz6 alak oszthatatlan
Schrodinger és Heisenberg részecskek.

34. Ird be az adott allitas betiijelét abba a halmazba, amelyikbe tartozik!

A) Az atom alkotorésze.

B) Egységnyi toltéssel rendelkez részecske.

C) Nehéz részecske, amelynek szdma az atomban mindig
megegyezik az elektronok szamaval.

D) Az atommag alkotorésze.

E) Sz&ma megadja az atom kémiai minéségét.

F) A hidrogénatomok tobbségébél hidnyzik ez a
részecske.

G) Az atom tdmegenek jelentds részét adja.

H) A 12-es tdmegszamu szénizotopban hat van beléle.

I) Negativ toltésii elemi részecske.

J) Egy elem izotépatomjai ennek a részecskének a
szaméaban kiilonboznek.

elektron

35. Harom atom az aldbbi mddon helyezkedik el a
periddusos rendszerben.

neutron

Melyik atom lehet nemesgaz? Z
Melyik két atom lehet alkaliféldfém atomja? X és Y
Melyik atomnak van a legtobb elektronhéja? Y
Hany elektronban tér el egymastél X és Z atomja? 2
Melyiknek a protonszama a legnagyobb a harom atom ko6zil? Y
Amennyiben az X atom az oxigénatom, akkor...
- hény elektronhéja van Z-nek? 2
- héany vegyértékelektronja van Y-nak? 7
- hany elektront tartalmaz az X-tél balra lévé atom? 7
- mennyivel van tébb protonja Y-nak, mint Z-nek? 7

- héany parositatlan elektronja van Y-nak? 1



36. Oldd meg az alabbi feladatokat! A helyes valaszok betiijelének dsszeolvasdsaval a neutronokat felépité

részecskék dsszefoglald nevét kapod meg.

Mekkora témegii 3 mol kalciumatom?

N) 60 g K) 120,3 g Hany atomot tartalmaz 71 gramm

kl6ratom?
V) 12 «|0% 0)2

Mekkora az anyagmennyisége 83,8 gramm vasnak?
A) 15mol T) 3,2 mol

Hany gramm héliumot tartalmaz 24 +10% héliumatom?

0)8g )49
Melyik az az atom, amelynek 60 grammja éppen 5 mol? N) magnézium
K) szén

A keresett részecske neve: kvark

Nézz utana az interneten, mit érdemes tudni errél a részecskérdl!

37. Hatarozd meg egy-egy mondatban az alabbi fogalmakat!

F) 18 «10% g
E) 6 +10%

S) 55,9 g/mol
R) 16 g

L) litium

Kovalens kotés: atomok kozott kozos elektronpérral kialakitott elsérendii kémiai kotés

Szerkezeti képlet: az atomok kapcsolddasi sorrendjét is feltlinteti a kdté- és nemkdts elektronpéarokkal egyditt

38. Ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!

A) atom B) molekula C) mindkett6 D) egyik sem
1. Toltéssel nem rendelkezé kémiai részecske. C 6. Mindig két vagy tobb elektront tartalmaz. B
2. Jeldlésére vegyjelet hasznalunk. A 7. Protonszamat a rendszammal fejezzik ki. A
3. Az elemi részecskék kozé tartozik. D 8. Megtalalhato a természetben. C
4. Jelolésére képletet hasznalunk. B 9. llyen részecskékbol allnak a nemesgazok. A
5. Kovalens kotést tartalmazd részecske. B 10. llyen részecskékbél all a vizmolekula. B






